



Кузбасс

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Издается с 7 января 1922 года.

97 (20587).

Пятница, 29 мая 1992 г.

Розничная цена 1 руб.



2 стр.

Елена Ключикова работает на Анжеро-Судженском химико-фармацевтическом заводе в цехе готовых лекарственных форм. Завтра она вместе со своими подругами, вместе со всем коллективом отметит юбилей родного завода. О праздничной дате в жизни анжерских химиков рассказывается в публикации «ЗАВОДУ—ПЯТЬДЕСЯТ».



4 стр.

Футбольная карусель России, в чемпионатах которой задействованы сразу пять кузбасских команд, раскручивается вовсю. И хотя пока делать выводы преждевременно, нельзя не отметить, что успешнее других выступает ленинскуюзнецкая «Заря», одержавшая кряду три победы в первенстве. Подробнее об этом в публикуемом обзоре.



кризис наличности

КАК НАС ВОДЯТ ЗА НОС

Кузбасс снова на грани забастовки. О своей готовности прекратить работу заявляют шахтеры, металлурги, железнодорожники, энергетики, домохозяйки, работники коммунального обслуживания... И причина на этот раз самая прозаическая — невозможность получить заработанное из-за катастрофической нехватки наличности. Многие коллективы все еще не могут получить даже мартовскую зарплату. И в этой связи стоит обратить внимание на детали, которые никак не подчеркиваются в условиях: день ото дня усиливающейся инфляции перевод на более поздние сроки выплаты заработанного является элементарным ограблением людей.

В самом деле, если деньги сейчас обесцениваются, по некоторым оценкам, степом один процент в сутки, то задержка выплаты, скажем, на два месяца означает одно — рабочие получают на 60 процентов обесценивающегося купюры. Иными словами, покупательная способность мартовских десяти тысяч рублей к июню неизбежно падает до четырех тысяч. Более половины зарплат, выходя, правительство тихой сапой изымает из кармана рабочего.

В этом же ряду задержки с выдачей пенсий, невозможность получить по первому требованию трудовые накопления в сбербанках, едва ли не всеобщий перевод предпенсионеров на нартокеки... Или возьмем обещание довести оплату труда учителя до средней в промышленности, но за точку отсчета брать предыдущий квартал... Это же сколько процентов реальных зарплат от среднего промышленного заработка попадет в руки педагогов? Квартальная инфляция в состоянии не только «съесть» предполагаемое повышение, но и усилить диспропорцию, разумеется, не в пользу работников народного образования.

Когда в январе началась политико-экономическая драма, названная либерализацией цен, и тут же выяснилось, что для ее проведения правительство не подготовилось даже технически — не напечатано и минимально необходимого количества казначейских билетов, многие в этом неопытность, некомпетентность даров-бурбулисов. Вице-президент Александр Руцкой по свежесланной правящей команде объединил «мальчишками в розовых штанишках» лужливый правительственный аппарат средствами массовой информации и принялись доказывать обратное.

В области сложилась кризисная ситуация с выпуском городских и районных газет Советов народных депутатов из-за резкого увеличения расходов на их производство. Так, в первом квартале 1992 года в 5,7 раза увеличились типографские расходы, в 2,5 раза — расходы за распространение и доставку. Средняя заработная плата журналистов составила 1116 рублей.

Малый Совет областного Совета народных депутатов решил: 1. Согласиться с предложением комиссии по средствам массовой информации и связям с общественными объединениями о выделении из бюджета области во втором квартале 1992 года для финансирования дотации городских и районных газет Советов народных депутатов пять миллионов рублей. При формировании бюджета на второе полугодие предусмотреть финансирование этих газет. 2. Рекомендовать малым Советам народных депутатов городов и районов области освободить редакции газет от уплаты местных налогов.

в номер

ВРЕМЕНА НОВЫЕ, ПОРЯДКИ СТАРЫЕ?

Десяти лет пролежали под грифом «Секретно» дела в областном архиве. Сегодня запреты сняты, и дела полетели в огонь...

Во дворе областного госархива 27 мая пылал костер. И это обстоятельство должно встревожить не столько пожарный надзор, сколько общественность — сжигают дела, бывшие долги годы засекреченными, а теперь, когда запреты сняты, документы полетели в огонь.

— Наша вина только в том, что не стали трогаться



на транспорт, не повезли дела в специально отведенное место, а уничтожаем здесь, во дворе. А в остальном все правильно. Срок хранения истек, и они подлежат уничтожению.

— Вы не имеете права фотографировать и вообще здесь находиться... Это наше внутреннее дело, мы действуем по инструкции, ничего какой-то умисел подозревать, — выговаривали нашему корреспонденту участвующие в акции сотрудники архива.

Это же самое утверждал и директор архива В. А. Сергиенко.

Как это знакомо. И ссылки на инструкции, и утверждение, что нет в уничтожаемых документах ничего интересного, так, мол, рутина. Это заявляли три года назад работники КГБ, когда речь шла о делах репрессированных. Что в них интересного? Так, рутина... И вообще, что изменится, если кто-то когда-то прочтет переписку, комиссарата боеприпасов соседних заводов? Тем более комиссия нет, следовательно, не нужны его архивы. Следуя этой логике, подлежат уничтожению архивы КГБ — нет этой организации и архивы КПСС — ее тоже нет.



Пылает костер во дворе областного госархива. Кто его погасит? История ведь горит.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

Вчера состоялось заседание энергетической комиссии области под председательством заместителя главы администрации Кузбасса А. Прохорова. Комиссия рассмотрела вопрос о корректировке тарифов на электроэнергию (тепло и электричество). Решение, что для населения тариф на электроэнергию увеличивается в два раза и составит с 1 июня 16 и 24 копейки за киловатт.

В мае 1992 года в годичном собрании Академии естественных наук Российской Федерации избраны: академиком — ректор Кузбасского политехнического института, профессор М. С. Сафохин, членом — корреспондентом наук России избран заведующий кафедрой разработки месторождений полезных ископаемых подземным способом КузПИ, профессор П. В. Егоров.

8 мая в Беловском районе неизвестные, предположительно двое, проникли в дом главы администрации местного самоуправления Е. М. Вайнер (село Старостерьево) и нанесли ей несколько ножевых ранений, которые оказались смертельными.

По линии гуманитарной помощи в Кузбасс поступили три тысячи тонн риса. Распоряжением администрации области объединению «Кемерово-Хлебпродукт» предписывается отпустить рис в розничную сеть для продажи по семейным картам и талонам по цене 10 рублей за килограмм.

«Труда» вчера сообщила, что с сенсационным заявлением выступил первый заместитель генерального директора департамента по внешнеэкономическим связям администрации Краснодарского края А. Транников. Он утверждает, что КГБ был связан с мафией и чекисты, переселившиеся в Министерство безопасности России, унаследовали эти связи.

Редисостанция «Свобода» «Победителями оказались не те, кто защищал «белый дом» в августе прошлого года. Да и сам «белый дом» для многих — уже не символ свободы и героизма, а скорее символ нового российского чиновничества, номенклатурного разврата и цинизма. Нашей власти не хватает многого. Но в эти дни, когда власть затянута, не хватает главного — аскетизма. И поэтому ее начинают ненавидеть».

ТВО: ДОКАТИЛИСЬ

Чепля говорит об остроте момента приватизации незавершенных объектов. Возникает спорный разговор об использовании валютного бюджета. Представитель администрации области администрации С. В. Лопарев: «Надо открыто идти на варианты банкротства этих предприятий — продавать их с молотка».

А. Г. Тулеев: «Без строительства нет будущего. Никто вслух не говорит о том, что продуманно и целенаправленно разрушается все. И указы, и поправки идут, но что толку?».

Поспорив по конкретным пунктам решения, оставили, например, такой: обратиться в Верховный Совет и правительство Российской Федерации с обоснованным уменьшения на 40 процентов налоговой ставки на прибыль строительных и монтажных организаций, изменения системы исчисления налога на добавленную стоимость (только с конечной продукции, минуя промежуточные этапы) и уменьшения его на 50 процентов.

Вопрос о капитальном строительстве в области решено вынести на очередную сессию областного Совета народных депутатов.

На днях в ДК комсомольского завода г. Кемерово состоялось беспрецедентное для области собрание граждан. Пришедшие сюда люди заявили о необходимости срочного проведения всенародного референдума по досрочному отзыву Президента России В. Ельцина. Организаторами мероприятия официально стали доцент кафедры политологии и социологии Кемеровского государственного университета Л. П. Шпан, машинист компрессорных установок городского комбината хлебопродуктов А. М. Рабев и лекционер, ветеран Великой Отечественной войны Б. М. Кандорский.

Однако, как говорится, первый блин комом. Согласно предложению «О референдуме РСФСР» Закон Российской Федерации, необходимо, чтобы на собрании присутствовало не менее 300 граждан (с паспортами на руках). И хотя исковое число желающих отставил Ельцина при регистрации набралось, собрание оказалось неправочисленным. Многие, думается, попросту не знали, что мало прийти с паспортом и зареги-стрироваться, а надо еще и быть в зале.

Теперь повторно собрание назначено в этом же месте в пять часов вечера девятого июня.

г. Кемерово. А. МИТЯЕВ.

официальный отдел

О мерах по защите пер... Советов но...

МВФ и США должны пересмотреть свою политику

ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ШОКОВОЙ ТЕРАПИИ В РОССИИ

МВФ и США наносят ущерб собственным планам содействия развитию рыночной экономики и демократическим правительствам в России и других бывших советских республиках, навязывая в качестве условия помощи догматические требования по проведению шоковой терапии — как это называют, «шока без терапии» — предусматривающие в качестве первого шага резкое повышение цен при лишь незначительном росте доходов и существенное сокращение бюджетного дефицита.

Почему эти предписания по проведению шоковой терапии следует считать доктринерскими, неразумными и обреченными на неудачу?

Прежде всего причина в том, что резкое повышение цен на потребительские товары (за исключением лекарств, медикаментов, детское питание и коммунальных услуг), не сопровождаемое соответствующим увеличением доходов потребителей, является само по себе одним из главных источников гиперинфляции и снижения стоимости рубля.

Производство товаров уже сократилось примерно на 18 процентов, и в течение ближайшего года ожидается дальнейшее его сокращение в таких же масштабах.

Частные предприниматели, которые появляются сейчас в России, — это в основном дельцы черного рынка и коррумпированные официальные лица, присвоившие себе государственную собственность. Система распределения товаров по принципу мафии продолжает существовать и разрастаться. Экономические перспективы выглядят мрачными для всех, кроме жуликов и быстро наживающихся мошенников.

Несмотря на то, что в результате недавно завершившегося Съезда народных депутатов правительство подверглась сильному давлению со стороны своих противников, осталось у власти, ослабив кредитный контроль для промышленности, отсрочка повышения цен на энергоносители и повышение заработной платы работникам государственного сектора, его дальнейшее существование гарантировано только на несколько месяцев. Тем не менее оно объявило о намерении продолжать шоковую терапию.

Согласно монетаристской доктрине, которую проповедуют МВФ и администрация США, главными причинами инфляции являются бюджетный дефицит и увеличение денежной массы. Но это не всегда так. Если бы это было действительно так, то сами США страдали бы сейчас от высокого уровня инфляции. Этого не происходит. Когда бюджетный дефицит создается для финансирования производства и потребления, он не всегда вызывает инфляцию. Это просто способ удовлетворения текущих потребностей до тех пор, пока не начнется экономический подъем.

В капиталистической экономике большой бюджетный дефицит и рост денежной массы могут быть опасными, так как это означает, что правительство увеличивает займы из частных фондов. Однако при экономической системе, переживающей переход от командных принципов к рыночным, где еще нет запасов частного капитала для инвестиций, таких вредных последствий не возникает.

Неверно и несправедливо очернять тех, кто выступает против политики Президента Ельцина, как представителей «старой гвардии» или консерваторов-националистов. В действительности эта оппозиция широко представлена в народе. Ее возглавляют такие избранные демократическим путем деятели, как мэр Санкт-Петербурга Анатолий Собчак, и многие видные экономисты, считающие, что шоковая терапия приведет страну не к ориентированной на рынок системе, а к диктатуре.

Она показала себя достаточно сильной, чтобы заставить

КЕМЕРОВСКАЯ ГЭС

ДОВОДИТ ДО НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА, ЧТО НА ОСНОВАНИИ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 18.05.92 г. ЗА № 318 «О ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ЦЕН НА ЭНЕРГОРЕСУРСЫ И ДРУГИЕ ВИДЫ ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ» УТВЕРЖДЕН ПОВЫШАЮЩИЙ КОЭФФИЦИЕНТ 2 К ТАРИФАМ НА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ.

С 1 июня 1992 г. вводятся следующие тарифы: В ДОМАХ, ОБОРУДОВАННЫХ ЭЛЕКТРОПЛИТАМИ — 16 КОП., В ДОМАХ, НЕ ОБОРУДОВАННЫХ ЭЛЕКТРОПЛИТАМИ — 24 КОП.

ПРОСЬБА К НАСЕЛЕНИЮ ДО 1.06.92 г. ПРОИЗВЕСТИ ПОДЛЫЙ РАСЧЕТ С ГОРЭЛЕКТРОСЕТЬЮ ПО СТАРЫМ ТАРИФАМ.

ЗАВОДУ-50

Пятьдесят лет назад Анжеро-Судженский химико-фармацевтический завод выдал свою первую продукцию. Шел 1942 год, фронту нужны были медикаменты. В Анжеро-Судженск эвакуирован Московский завод им. Семашко, и здесь Приказом главхимпрома Наркомздрова был организован завод № 37.

Сибиряки освоили новые для себя профессии, дни и ночи трудились те, кто прибыл вместе с оборудованием на землю Кузнецкую. Госпитали получали столь необходимые белый стрептоцид и сульфидин. Шли годы. Совместно с сотрудниками Всесоюзного научно-исследовательского химико-фармацевтического института завод осваивает выпуск новых препаратов. Именно стремление к научному поиску, к расширению ассортимента выпускаемой продукции закрепило за заводом репутацию мобильно-

го творческого коллектива. К примеру, сколько же тяжелых заболеваний помог препарат «бензонал», разработанный профессором Томского политехнического института Л. Кулевым и освоенный к производству анжердцами. Не только в нашей стране, но и за рубежом знают и ценят продукцию Анжеро-Судженского химфармзавода. С 1989 года установлены тесные связи с родственными предприятиями Польши, Чехо-Словакии, Германии, Финляндии, Югославии, Канады, Австрии. Связи эти крепнут. И сегодня ведутся плодотворные переговоры о строительстве в Анжеро-Судженске цеха готовых лекарственных форм. Цех этот будет оснащен импортной техникой и значительно расширит список выпускаемой продукции. Одновременно на заводе проводится большая исследовательская работа по подготовке к производству новых лекарственных препаратов.

Но и сегодня завод-юбилер производит десятки наименований медицинской продукции, необходимой здравоохранению. По праву гордится коллектив своими ветеранами, такими людьми, как Любовь Николаевна Володина, работающая на заводе уже



40 лет, Валентина Александровна Матюша. Серафима Семеновна Коробейникова, и многие, многие другие. С первых дней создания завода работает здесь Федот Егорович Кабанов. Впрочем, назвать сегодня можно было бы десятки людей, на-



Фото А. Блотницкого. г. Анжеро-Судженск.

НА НОВОЕ РАСПИСАНИЕ СО СТАРЫМИ БЕДАМИ

Впереди традиционный переход железнодорожного транспорта на летнее расписание движения поездов. Чем он характерен в нынешнем году — рассказывает начальник пассажирской службы Кемеровской дороги Виктор Петрович ПОЛОВНИКОВ:

— С июля часов московского времени 31 мая — мы на летнем расписании. Но если раньше это означало ввод новых маршрутов, дополнительных поездов, то в этом году происходит обратное. Привычный Новокузнецк — Симферополь будет ходить только до Саратова, и не каждый день, а через день. Томск — Андижан будет доходить только до Барнаула. Вообще не вводятся летний поезд № 545/546 Новокузнецк — Москва, который ходит каждое лето.

— А что касается кемеровчан? — Не будет прицепных вагонов на Симферополь и на Андижан.

— Причина в возрастных ценз? — Именно. Девосские и заводские вагоны подвижного состава подожили в десятки раз. Пассажирский вагон, стоивший 174—200 тысяч рублей, теперь «тянет» до пяти миллионов! Резко возросли расходы на электроэнергию, материалы, запчасти. Статьи расходов перетянут нынешнюю доходную часть в семь с половиной раз. А убытки по дороге за год ожидаются в размере 1 миллиарда 300 миллионов рублей!

— Пострадает и самый массовый пассажир, что каждый день едет электричкой? — Поделим вопрос на две части. На первую сразу же отвечаю: конечно, пострадает! Вторую часть расшифруем подробнее. Семью массовым считаем владельца садового участка. И до сих пор этому пассажиру приходилось несладко, особенно в Новокузнецке. Ныне эта беда пришла и в Кемерово.

— Порадило ее не только удорожание билетов. Но и распределение участков, которое

проводится без какого бы то ни было согласования или хотя бы совета с железнодорожниками. Ныне между Гопками и Ленинском-Кузнецким отведено 240 га и готовятся еще два отвода общей площадью 320 га. Значит, здесь будет нарезано 5000 участков в дополнение к 900 имеющимся. Значит, людей будет ездить в пять раз больше. Но и без того в минувшие майские праздники кемеровчане оставались на первом, не могли встать в электричку!

— А всеобшарившись пассажирские вагоны? — Это в Новокузнецке. Но там нет резерва пропускных способностей. Не найти «кожан» в графике. В Кемерово это сделано, пушен пригородный поезд из пассажирских вагонов на Толки, с 31 мая туда же направится еще один.

— Выхода нет! Может, в других районах находят? — Мы уже упоминали об опыте Башкирии. Нефтяники там закупили уже четыре электропоезда, передали дороге и возят уфимцев за город, имея здесь от администрации области и городов некое элементарное отвлечение.

— Не внемлют! Получив очередной отказ, мы просто вынуждены ставить вопрос о повышении тарифов. Чуть свести концы с концами, их надо повысить в 15 (!) раз. То есть из Кемерово до Топок будет ездить за 31 рубль!

— Этого, что ли, добиваемся своим молчанием, удерживая область власти? Игнорируя наши запросы, вы игнорируете нужды кузбассовцев? — Какое будет предложение! — Создать в области координационный центр, который регулировал бы проблему в целом: распределение земли, возможность возить туда людей (электричкой или автобусом) и, конечно, этот орган влиял бы на цены за билеты.

В. ПОЛОНЦЕВ, г. Кемерово.

Кузбасс 2029 мая 1992 г.

Вмешательство МВФ и Вашингтона во внутренние дела России — это серьезнейшая тактическая ошибка. Когда Ельцину придется пойти на дальнейшее смягчение своей программы шоковой терапии, будет ли в этом случае прекращена помощь извне? МВФ и американское руководство соглашаются на некоторое смягчение шоковой терапии, как необходимую меру, чтобы избежать социальных потрясений и резкого падения производства. Если это социальное недоверие будет продолжаться разрастаться и если произойдет дальнейший спад производства (что вполне вероятно), прекратится ли помощь? Не повернется ли тогда российский народ против западных стран, которые он вполне обоснованно может считать причиной своих несчастий?

Быть может, сейчас было бы более разумным, чтобы МВФ и США пересмотрели свою прежнюю политику, признав — как сделал Всемирный банк в своем последнем ежегодном докладе — что, вероятно, более оправданным был бы постепенный переход к рыночной экономике, а не «большой взрыв», и отказавшись от монетаристской догмы о том, что главным фактором в инфляции является денежная масса? Поступив таким образом, они, возможно, даже согласятся с точкой зрения, что следует придерживаться принципов так называемого «развития с человеческим лицом».

«Интернэшнл геральд трибюн».

НЕДОВЕРИЕ — ВСЕМ

Конференция трудового коллектива производственного объединения «Юргинский машиностроительный завод» приняла решение выплачивать рабочим зарплату наличными только в сумме три с половиной тысячи рублей. Остальные переводить на депозитные счета каждого работающего. При этом годовой процент на сумму, хранящуюся на депозите в заводской кассе, составит 32 процента. До этого же уровня поднята процентная годовая ставка и на акции предприятия.

Отпускникам и многодетным зарплату будут выплачивать полностью. Однако сегодня даже три с половиной тысячи наличными на заводе выплатить не могут, а потому решено каждому работающему выдать только 500 рублей, затем, если деньги будут, частями доплатить до трех с половиной тысяч.

Сегодня на месячную зарплату машиностроителям нужно 62 миллиона рублей, а несколько лет назад 69 миллионов учитывали за весь год. В объединении мая карготки объединения перевалила за миллиард рублей. За первый квартал из госбюджета объединения получило всего 22 миллиона рублей.

Узнав о решении, пех № 50 металлургического завода буквально забурлил. Спешно состоялась конференция трудового коллектива, где металлурги потребовали выплаты зарплат, проведение общезаводского митинга в защиту прав трудящихся профкомом и СТК.

Решено выразить недоверие правительству России за антинародную политику и потребовать прекратить варварские эксперименты над трудящимися по выживанию в условиях экономического и правового беспредела. Металлурги потребовали также от администрации области и города отмены незаконного указа об ограничении сумм выдачи зарплат. При невыполнении этого условия намерены требовать отставки М. Кислюка и главы городской администрации Е. Теплякова.

Р. ДАНИЛОВА, г. Юрга.

